Fogorvosi anyagtan fizikai alapjai
8.

Mechanikai tulajdonsagok 2.

Kiemelt témak:

< Szilardsag, rugalmassag, képlékenység
és szivossag Osszefliggései

< A képlékeny alakvaltozas mechanizmusa
kristalyokban és ennek kdvetkezményei

< Atdrés mechanizmusai

< Keménység
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fesziiltség, o (MPa)

Néhany fogaszati anyag szakito,
ill. nyom¢ szilardsaga:
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A képlékeny alakvaltozas mechanizmusa kristalyokban:

Kiilonféle tulajdonsagok attekintése
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csak viszkozus folyas!
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Moving a rug by moving a wrinkle in the rug
Diszlokaciok mozgasi szabadsaga?! Diszlokaciok mozgasi szabadsaga?!
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» ==  Hasonl6 okok miatt:
Keramiak torékenysége
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Fémek plasztikus tulajdonsagainak, szilardsaganak alakitasa
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Belso fesziiltségek vizsgalata

® kisérleti: fesziiltségoptikai mérések
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® elméleti: véges elem analizis
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Torésfajtak
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Torés

Mechanizmusa:

HIBATLAN PROBATEST T(‘T%Eﬁés;
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Képlékeny anyag torési fazisai
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Faradas,
faradasos torés

Hosszan tarto, ismétlédé terhelés
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Dynamic fatigue at 0.5Hz, 20C
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Tovabba:
« termikus faradas
* kémiai (korréziés) faradas
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Faradasi gorbe:

a gorbék minden pontja

torést reprezental
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Keménység
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Keménységmeérési eljarasok
mikrokeménység vizsgalati eljarasok
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Brinell:

Vickers: Knoop:
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Brinell Vickers Knoop
nagy- =
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7’ vetillete
A 7 A feliiinézetben
Vickers l o

A = a benyomat felszine
F l 14
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A ( a) A

(nem azonos a vetillet teriiletével)
HB HV

novekvé Vickers-keménység (HV)

°
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Utévizsgalat :

Charpy teszt: Hg
probatest g

kalapacs -

kezdo-
helyzet

Utémunka = a kalapacs
helyzeti energia vesztesége (J)

vég-
helyzet

Fajlagos iitémunka =
titémunkal/probatest
keresztmetszete (J/m?)

(= Utdszivossag)
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Osszefiiggés mas mennyiségekkel: Néhany fogaszati anyag

PR keménysége:
* rugalmassagi hatar yseg
- szilardsag anyag | HV (MPa) | HK (MPa)
2000 fogzomanc = 3400 3400-4000
dentin =600 =700
/ amalgam ~ 1000
a
% 1500 arany 60-70
i arany 600-250 ~ 2000
g—, otvozetek
] Pd-Ag 1400-1900
5 1000 otvozetek
-ﬁ Co-Cr ~4000 3000-4500
-] Stvozetek
w Ni-Cr 3000-4000 2000-3500
@ 200 otvozetek
acélol Onivag tiveg ~ 5000
porcelan 4500-7000 = 6000
0 akrilat =200 =200
0 100 200 300 400 500

Brinell keménység, HB

Hémérséklet hatasa:

képlékeny torés — rideg torés atmenet
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